Chalmers Tekniska Hogskola 2007-01-16
Teknisk Fysik 14.00-18.00

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER for 12 (ffy 610 & ffy 611 )

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA cller motsvarande
gymnasietabell. Valfri kalkylator {tomd pa foér kursen relevant
information) samt ett egenhandigt framstéllt A4-blad med
anteckningar.

Rattningen: Kklar senast onsdagen den 31 januari 2007.

Granskning: onsdagen den 31 januari 2007 12.00-12.45 i Vasa A

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION

1. En grund damm har blivit belagd med is och temperaturférhallandena har
varit stabila under en langre tid sa att ett stationdrt tillstind har uppnatts.
Luften omedelbart ovanfor isen har temperaturen -5,0 grader Celsius och
marken omedelbart under dammen har temperaturen +4,0 grader Celsius.
Dammens totala djup (summan av is- och vattenlagrets tjocklek) ar 1,40 m.
Bestém islagrets tjocklek. (4 p)

2. 1,0 mol av en enatomig gas genomgar en kretsprocess som bestar av f6ljande
steg;
a-b: adiabatisk expansion fran trycket 10,0 atm och volymen 1,0 liter
till volymen 8,0 liter.
b-c: isobar kompression.
c-a: isokor expansion.
Berdkna varmetillfdrseln till gasen under processen samt dess termiska
verkningsgrad. (4 p)

3. En speciell gastermometer bestar av tva gasbehallare (A och B), var och en
nedsinkt i ett vattenbad, sasom visas i figuren. Vattenbadets temperatur kan
varieras. Tryckskillnaden mellan de tva behéallarna méts med hjalp av en
kvicksilvermanometer. Tva andra behallare (som inte syns i figuren) ser till att
volymen i var och en av de tva gasbehallarna halls konstant.

Nir bada gasbehdllarna befinner sig vid vattens trippelpunkt (0 grader
Celsius) ar tryckskillnaden noll. Tryckskillnaden &r 120 torr nar B &r vid
vattens trippelpunkt och A vid vattens kokpunkt (100 grader Celsius). Trycket
ar 90 torr hdgre behallare A in i B nér B befinner sig vid vattens trippelpunkt
och A vid en okdnd temperatur. Bestim den okénda temperaturen. (4 p}




4 En kaétrull med 12 mm tjock kopparbotten star pa en viarmeplatta.
Bottenarean ar 1000 cm2. I kastrullen kokar vatten vid 100 grader Celsius och

500 g kokar bort pa 4 minuter. Berakna temperaturen pa den sidan av
kopparbottnen som ér i kontakt med vdarmeplattan. Bortse fran randeffekter

och anta att stationsrt tillstdnd har uppnatts. (4 p)

5. Antag ait man seriekopplar tvd varmemaskiner dir spillvirmet fran den forsta
anvands f6r att driva den andra. Visa att verkningsgraden e for den

sammansatta maskinen ges av sambandet
€E=¢Ci1+ez-e; ey

dar e; och ez ar verkningsgraderna for de {v4 enskilda maskinerna. (4 p)

6. En vakuumpump som haller det konstanta trycket 1 107 Pa kopplas till en
gasbehallare vars volym ar 1 kubikmeter. Forbindelsen mellan pump och
behallare utgérs av en kort cirkular ventil vars radie 4r 1,0 em
Ursprungstrycket i gashehallaren &r 1 10-5 Pa. Hur lang tid tar det innan
trycket i den &r 2 107 pa? (4 p)

¢ TR

Skriv din namnteckning pa rad nr 7 Pa tentaomslaget om du godkédnner att du far

ditt resultat per e-mail.
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